Sexta Lista de Exercicios Simplificada de SMA354 - Célculo II
Funcgdes vetoriais e curvas parametrizadas
Professores Wagner e Marcelo

Exercicio 1 Esboce as representagbes geométricas das curvas abaizo, indicando a orienta¢do de cada
uma delas (ou seja, o respectivo sentido de percurso):

(a) t — (sen(t) cos(t)), para cada tel[0,27] (b) t— (t, t3) , para cada tel[0,1]
(c) t — (cos(t), sen(t),—1), para cada t€ [0, g] (d) t — (cos(t), sen(t),t), para cada te€[0,27]
Exercicio 2 Em cada um dos itens abaizo, encontre uma equagdo, nas varidveis x e Yy, eliminando a

varidvel t. Além disso, esboce a representagdo geométrica da curva plana, dada com base na equagdo
obtida actma. Em todos os casos considere t > 0, para ilustrar temos o exemplo:

sex=t e y=t+1, teremos:y—x=1.

=t—2 e y=2t+3 (b)x=t’+1 e y=t?—17 (c)x=4t>—5 e y=2t+3

X
(d)x=¢e' e y=e?'7 (e) x=1t> e y=2In(t) (f) x =cos(2t) e y = sen(2t)

Exercicio 3 Encontre uma fungdo vetorial
F(t) = (x(t),y(t)), para cada te€ [a,b],
distintas satisfazendo:
(a) y=x*—5 (b) y =v/x (c) x*+ - =1 (d) (x—=12+(y—4) =4

Sugestdo: (a) F(t) = (t,t2 — 5), para t € R.

Exercicio 4 Em cada um dos itens abaizo, verifique se existe o limite lim F(t) e, no de existir, encontrar

seu valor: e
(a) F(t)i(\f_11,tz,tt1>, para t€ R\{1,0} e t, =1
(b) F(t) = (tg(ft),eut_] ,t3> . para teR\{0} e t, =0
7T
(¢) F(t) = S:j,co:_(z),zt . parat e R\{—2,0,2} e ty =2

Exercicio 5 Em cada um dos itens abaizo, verifigue em quais pontos a curva parametrizada y : R — R?
€ regular. Quando possivel, determine a equacdo da reta tangente a tal curva, no ponto y(t,), para

to, € R especificado:

(a) y(t) = (cos(2t), sen(2t)), para teR e t, =0 (quem € o trago dessa curva?)
(b) y(t) = (1 — sen(t),1 —cos(t)), para teR e t, =7 (quem € o trago dessa curva?).

Em cada os itens actma, encontre uma equa¢do da reta normal ds curvas dadas nos respectivos pontos
T(to)-

Exercicio 6 Em cada um dos itens abaizo v : [a,b] — R3 é uma curva parametrizada, Py um ponto do

traco desta curva e V # O um vetor tangente ao trago da curva, no ponto P, e m um plano de R3.
Diremos que a curva parametrizada v =y(t) € perpendicular a um plano m, no ponto P,, se

Poemm e Vlim.



Use esta nog¢do para para encontrar os planos perpendiculares aos tragcos das curvas parametrizadas
dada, onde:

(a) v(t) = (e*,te',t*+4), para teR e P, =(1,0,4)
(b) y(t) = (t sen(t),t cos(t),t), para teR e Poi(g,o,g)

Resposta: (a) x+y =1



